

# 福州日报

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十一月初二 2025年12月21日 星期日 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9941期

闽侯白沙农户将果园“装”进手机屏幕——

## 果农抱团开播 脐橙加速出山

本报记者 蓝瑜萍



18日上午10点，闽侯县白沙镇，56岁的果农张惠珍和伙伴们把手机架在脐橙树下，镜头对准身后沉甸甸的枝条。“家人们看看，这都是我们山上现摘的，非常鲜甜！”

如今，在白沙这个拥有7000亩脐橙、年产量约1.5万吨的农业大镇，越来越多农户正学着把自家的果园“装”进小小的手机屏幕上。

### 好果如何卖好价

张惠珍是镇上的脐橙种植大户，从南山山脚到山顶，一整片都是她家的果林。眼下正是最忙的采摘季，她得赶在霜冻来临前把果子都摘下来。

采访过程中，张惠珍的电话不断响起。“今天要送130箱到市区。”“那个订单100箱，得马上安排车。”

“今年销路畅通了很多，订单比往年多了不少。”挂断电话，她满脸喜气，招呼工人抓紧给脐橙分拣、装箱。

但在接触直播前，情况截然不同。张惠珍告诉记者，过去，收购商开着货车来，脐橙价格由他们定。“品相再好，开口往往一块多一斤。不卖？他们掉头就走。”

改变始于今年夏天。市县组织了几期高素质农民培训，主题是电商直播，白沙镇20多人报了名，张惠珍也在其中。第一堂课，老师让学员对着镜头自我介绍，张惠珍憋了半天，一句话都没说出来。“我

就是个地地道道的农民，哪懂这个。”

不懂，但必须学。理由很现实：中间商收果，主要看大小、看表皮。而白沙主栽的“纽荷尔52号”脐橙，其皮薄、汁多、带有冰糖味的核心优势，在传统的批发环节中很难体现，卖不上价。“自己播，就能给屏幕那头的消费者讲清楚。”张惠珍说。

### 果农组团当主播

单打独斗的农民，很快因培训聚到了一起。他们组建了一个叫“拓新组”的微信群，如今有19名成员——有种了500

亩橙山的大户，有开鲜花店的老板，也有在家带娃的宝妈。谁有空谁就开播，还经常到对方的直播间串串。

他们的设备再简单不过：一部手机，一个支架。背景可能是堆满脐橙的仓库，是车来车往的路边，更多时候就是在果园里。

郑宝群的直播间设在自己花店一角，面前摆着橙子、橄榄，身后是盛开的鲜花。刚开始直播时，她的直播间里只有零星几个熟人，但郑宝群不气馁，跟张惠珍等小伙伴坚持日播——今天展示刚摘的果子，明天教大家怎么挤橙汁。

坚持带来了变化。观众从个位数慢慢增长。一名在山东工作的福建老乡偶然刷到立刻下单，“吃出了家乡味”。一名在白沙工作的网友，每晚都准时打卡，成了直播间的“氛围组长”。订单从最初的几箱，逐渐变成了十几箱、几十箱。

### 从“卖自家”到一起卖

尽管“拓新组”至今仍是一个基于微信群、靠一腔热情维

系的互助联盟，但它已开始显示出更大的潜力。

他们意识到，小规模、零散的农产品难以支撑持续的直播。大家希望能把各家品质相近的橙子集合起来，统一品控、统一包装，尝试以“白沙脐橙”的整体形象推向市场。

白沙镇政府也注意到了这股自下而上的力量，为他们提供更多展示机会，如邀请他们参加市集的线下展销，组织交流活动。

采访时，记者忍不住好奇发问，现在直播电商竞争这么激烈，为什么还要尝试自己播？

“我们没想当大网红。”张惠珍说得实在。他们清楚，专业团队投入大，风险也高。“自己播，成本就是手机支架、面单打印机。”

对张惠珍来说，直播更像是给传统的销售渠道“开了一扇窗”。“货就在树上，播一场，能卖一些是一些。就算没卖出去，果子还在，传统的路子也还能走。”这种低成本的尝试，让他们有了更多底气。

(下转3版)



扫码查看  
更多信息



## 春分炊碗糕 立夏煮锅边 立秋吃白丸子 冬至搓糍 品味福州舌尖上的“节气智慧”

本报记者 莫思予



唐美芳演示搓糍。本报记者 池远摄  
安泰楼餐饮有限公司董事长高云寿介绍，冬至在福州还有“孝顺节”之说，出嫁女儿有“冬至搓糍孝父母”的传统。

《中华全国风俗志》记载：“冬至节时，福建有搓丸之俗。”这一习俗可追溯至宋代，明代演变为搓糍的固定形态。如今，在

店顾客赠送糍，传递一份“时来运转”的美好祝愿。

### 应时而食 福州节气的饮食智慧

“福州节气小吃习俗最主要的特征是应时而食、因俗成礼。”高云寿表示，春分炊碗糕、立夏煮锅边、立秋吃白丸子、冬至搓糍，是福州节气小吃习俗的典型代表。

春分是春耕大忙时节。在以水稻种植为核心的福州农耕区，素有老人小孩送点心到田间的习俗，这点心多是碗糕。碗糕上绽开的“顶花”，寓意春耕播下的种子会像碗糕一样开花结果。

立夏标志着炎热潮湿的夏季

开始。福州地处东南，暑热湿气易使人“疰夏”（小儿由于体温调节功能差，营养不良者在夏季极易发热不退）。因此，立夏时，福州民间有“做夏”的传统习俗，立夏的锅边糊以花蛤、海蛎等小海鲜，民间认为可免“病夏”之患。

立秋时节，“秋老虎”余威仍在，白丸子用糯米制成，味甘、性温，有益气健脾、滋补祛暑的作用，因此形成了吃白丸子等消暑的习俗。

冬至大如年，在福州不仅意味着农闲时节的到来，还承载着敬老、团圆的文化意义，因此有冬至前夜全家搓糍的传统，并以糍在冬至早晨祭祀祖先。它还是亲友间相互馈赠的礼品。

(下转3版)



## 我省18条措施做好金融“五篇大文章” 包括加大民营经济融资支持力度、优化民生领域金融服务等

本报讯（记者 赖志昌）近日，中国人民银行福建省分行、福建省委金融办牵头，联合福建省发改委、科技厅、工信厅等部门，制定印发了《福建省金融“五篇大文章”工作方案》，提出福建省将进一步深入落实科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务、数字金融工作的18条具体举措。

围绕加强对科技创新与战略性新兴产业金融支持，《方案》提出，要持续推进“科创兴闽‘银’领开篇”专项行动，深入实施科技金融增量扩面降本、产品服务创新、专营机构建设三大工

程，推动信贷规模稳中有增。提升金融服务质效，拓展投贷联动模式，建立健全科技创新债券发行支持机制，积极培育科技型企业上市后备资源。完善知识产权评估、流转体系建设，激活知识产权质押担保价值。

围绕深化绿色金融支持绿色发展和转型发展，《方案》提出，要增加绿色金融和转型金融供给力度，提升绿色贷款占比。丰富转型金融产品和服务，推进环境权益抵质押融资产品和标准化林业贷款产品创新，鼓励发行绿色金融债券。加强环境信

息披露和风险管理，渐进有序降低资产组合的碳强度。

围绕完善多层次、广覆盖、可持续的普惠金融体系，《方案》要求，用好支农支小再贷款、再贴现等货币政策工具，提升银行机构“敢贷、愿贷、能贷、会贷”能力，加大民营经济融资支持力度。做好县域重点产业链“四链融合”与乡村全面振兴金融服务，深入开展农村金融改革创新。优化民生领域金融服务，落实好生源地助学贷款、创业担保贷款等保民生金融政策，提升消费金融服务质效。

围绕加大养老金融供给提升养老服务质量和《方案》要求，积极做好养老服务领域市场主体搜集和推介工作，推动做好银企对接。充分发挥服务消费与养老保险政策的激励作用，引导金融机构加大资金支持力度。丰富养老保险产品供给，大力发展个人养老金、商业保险年金等业务，增加农村养老服务供给。

围绕推进数字金融高质量发展提升金融服务便利性和竞争力，《方案》要求，加快推进金融机

构数字化转型，加大数字基础能力建设、数据要素赋能体系建设和数字技术应用领域信贷支持力度。用好各类数据信息共享平台，发挥数据赋能金融创新的作用。提升支付服务便利化水平，稳妥推进数字人民币应用。

围绕加强实施保障，《方案》强调，要发挥地方金融协调机制作用，由中国人民银行福建省分行、福建省委金融办联合牵头，统筹推进金融“五篇大文章”各项工作。综合用好结构性货币政策工具，以及财政贴息、风险补偿等支持政策。强化考核激励和风险管理，稳妥有序推进金融创新。

## 《互联网平台价格行为规则》发布

据新华社北京12月20日电（记者 魏弘毅 魏玉坤）为深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，推动平台经济创新和健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合印发的《互联网平台价格行为规则》20日对外发布。

据了解，三部门于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求社会意见。根据各方意见，进一步修改完善行为规则，着力规范价格行为、推动公开透明、增强各方协同，构建良好平台生态。

一是规范价格竞争秩序。根据现行法律法规规定，细化实化监管要求，为平台经营者、平台内经营

者提供明确的价格行为指引，推动形成优质优价、良性竞争的市场秩序。二是保护经营者自主定价权。完善对平台内经营者自主定价权的保护规定，明确平台经营者不得对平台内经营者的价格行为进行不合理限制或者附加不合理条件。三是保护消费者合法权益。落实明码标价制度，推动动态定价、差别定价等规则公开，规范免密支付、自动续期、自动扣款等服务，更好保护消费者的知情权、选择权。

行为规则将于2026年4月10日起实施，为经营者留出必要的规范调整时间。

（相关报道见3版）

## 习近平总书记关于教育的重要论述学术研讨会在榕举行

本报讯（记者 赵昕玥）20日，由中国人民大学、福建社会科学院、闽江学院共同主办的习近平总书记关于教育的重要论述学术研讨会（2025）在福州举行。来自全国各地的60余位专家学者齐聚榕城，共同探讨习近平总书记关于教育的重要论述所蕴含的科学内涵与实践伟力。

主论坛上，与会专家学者分别以《高质量人才培养的三个转化》《习近平教育重要论断核心思想和理论体系》《中国特色社会主义教育思想理论溯源及其新时代意蕴》《以人民为中心办教育：马克思主义群众观点在教育领域的集中体现》《铸牢中华民族共同体意识的理论内涵与教育路径》《论正确处理培养人才和满足社会需要的关系》为题作主旨报告。

习近平总书记关于教育的重要论述学术研讨会是中国人民大学福州研究院习近平总书记关于教育的重要论述联合研究中心的年度品牌性学术活动，已成功举办两届。该研究中心致力于深挖习近平总书记在闽工作期间关于教育的重要理念和重大实践，研究阐释习近平总书记关于教育的重要论述的形成发展过程及其理论与实践意蕴，打造融合学术交流、资源积累、课题研究、决策咨询、人才培养、社会培训等多重功能的综合性创新平台，切实服务好教育强国建设和福建、福州教育事业改革高质量发展。

## 首届全国家庭教育展馆建设研讨会在福州召开

本报讯（记者 李白蕾）首届全国家庭教育展馆（家风馆、家教馆等）建设研讨会，20日上午在福州于山宾馆召开。

本次大会由中华文化促进会家庭教育工作委员会、福州三坊七巷名人馆、中国大学家书博物馆等九家单位共同发起，主题为“新时代·新家风·新路径：家庭教育展馆的创造性转化与创新性发展”。

中华文化促进会家庭教育工作委员会主任栗领军表示，近年来，从城市到乡村，各类家风馆、家训馆、家教馆如雨后春笋般涌现，成为传承中华优秀传统文化、深化家庭教育、创新基层治理的亮丽风景线。这些展馆将抽象的家国情怀与道德准则转化为可感、可知、可学的生动教材，为亿万家庭提供了“立家规、传家训、树家风”的实践课堂。

会上，来自中国大学家书博物馆、中华民族家风家教传承发展展览组委会、曾国藩家庭教育博物馆、华夏家风馆、河北衡水沁园家风馆、顺天家庭教育博物馆、安徽日行家风馆、广东省家风建设研究院及三坊七巷名门世家后人等近百人就家庭教育展馆建设达成了共识，表示家庭教育展馆有助于家庭教育从“活起来”到“用起来”，从“小家庭”走向“大社会”，不仅是家庭文明的展示窗口，更承载着滋养民众精神、培育时代新人的核心使命。

研讨会上成立了“全国家庭教育展馆建设共同体联盟”，首次打破地域与机构壁垒，汇聚全国优质资源，形成家庭教育展馆共建、共享、共研的新发展格局。

## 闽江公园福橘文化游园会举办 市民沉浸式解锁“福果”魅力

本报讯（记者 傅亦静 石磊磊）20日，闽江公园南园热闹非凡，一年一度与福橘的“金黄之约”如期而至。“清风橘香·寻橘探趣”闽江公园福橘文化真人实景解谜游园会举办，市民们化身“橘达人”，在寻橘、品橘、玩橘的沉浸式互动中，深度感受地域文化魅力与清廉新风。

本次活动主会场设于闽江公园南园主入口广场及周边区域，涵盖福橘文化园、芸香科植物品种园、文化长廊、福橘雅集社等核心场地。

活动现场亮点纷呈：福橘文创设计大赛颁奖仪式上，一件件融入福橘元素的创意作品让人眼前一亮；福橘主题文艺汇演中，歌舞、小品轮番上演，引得台下掌声不断；福橘雅集社里，柑橘精油保健体验、扭扭棒橘艺手工、根雕展示、植物画创作等非遗与创意项目人气爆棚，不少市民驻足体验，亲手制作专属福橘文创。

福橘是福州的“福果”，其金黄饱满、橘络分明的特质，被赋予了吉祥、美满的传统寓意，也与清廉自守的品格形成意象联结。闽江公园多年来持续挖掘福橘文化内涵，已成为这一特色文化展示的窗口。

闽江公园管理处工作人员介绍，今年的活动力求突破，通过实景解谜、福橘雅集社等新颖形式，将福橘文化、廉洁文化、非遗与市花市树宣传有机结合，以“寻找清风橘宝”为故事主线，把整个公园变成大型实景解谜现场。

“带着孩子来的，既能玩解谜游戏，又能了解福州的福橘文化和廉洁知识，太有意义了！”市民陈女士说。刚完成互动解谜的年轻人小林直呼过瘾：“这种实景解谜的形式太新颖了，一边逛公园一边闯关，还学到了市花市树的小知识，感觉收获满满！”



市民学习制作福橘饰品。本报记者 包华摄